

学思想 强党性 重实践 建新功

深刻领悟习近平文化思想的深厚哲学意蕴

张跃胜 陈丽梅

化思想不但在理论观点上实现了传统的中国哲学智慧与当代的文化发展要求的衔接融合,还将其中的思想创新、理论创造直接地作用于新时代文化建设的现实工作中,为应对新形势、新机遇、新挑战,提供了进行系统研判与科学判断的行动指南,以思想、科学理论之“体”深刻揭示新时代新征程上的文化使命之“用”。

习近平文化思想坚持培根铸魂,是“根”与“魂”的统一。习近平总书记指出,马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。正如植物的根系深深扎根于土壤之下,能够吸收大地营养,形成“吸收—贮藏—输送—合成—繁殖”的生命循环,中华优秀传统文化因其突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性,使中华文明在诞生之初就具有自身独特的文化生命循环系统,有力保障中华文明的连续性。作为生命体,根深才能叶茂,有魂才能屹立。马克思主义是我们党立党兴党强党之本,是我们党的灵魂和旗帜。习近平文化思想坚持以马克思主义为指导,用马克思主义世界观方法论去激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予其新的时代内涵,

推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。马克思主义和中华优秀传统文化尽管来源不同,但相互之间存在的高度契合性使彼此能够融会贯通、有机统一,为理论创新奠定更加坚实的文化基础,使马克思主义在内容上不断丰富发展,在形式上获得新的表达,深深烙上了中华优秀传统文化的印记,呈现出更多的中国特色、中国风格、中国气派。习近平文化思想基于马克思主义与中华优秀传统文化的双向互动与融合,强调“把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来”是对马克思主义这一魂脉的坚守和对中华优秀传统文化根脉的确定。

习近平文化思想坚持开放包容,是“时”与“势”的统一。习近平总书记指出,中华文明自古以来就以开放包容闻名于世,在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。在五千多年的文明发展历程中,中华民族形成了以爱国主义为核心,团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。从古至今,中华文明始终坚持开放包容,既丰富自身,更馈赠他人,孕育出胸怀天下、立己达人的和平气象。中华文明突出的包容性与和平性涵养和铸就了中华民族崇尚和平、亲仁

善邻和坚韧不拔的精神品格。中华文化基因在中华民族诞生、延续、传承、发展过程中,塑造了中国人日用而不觉的价值观念,推动中国成为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。习近平文化思想坚持开放包容,要求以建设中华民族现代文明的主体自觉推动中华文化走向世界,通过与各国文明交流、交融、交往,探寻有利于中国人民根本利益和世界人民共同利益的文化发展模式与文明交融方式,彰显更加鲜明的历史自觉、时代自觉、文明自觉与发展自觉,全面提升中华文化影响力、传播力、感召力,体现“时”与“势”的统一。

面对中国特色社会主义文化发展中出现的新情况、新问题,始终坚持以习近平文化思想指导实践、推动工作是一项重大政治任务。习近平文化思想的辩证逻辑共同构成了支撑和贯穿习近平文化思想的科学体系架构和当代话语叙事。在习近平文化思想指引下,在建设中华民族现代文明这一新的文化使命中,我们将有更加坚强的思想保证、更加强大的精神力量和有利的文化条件。

(作者单位:天津城建大学经济与管理学院)

学深悟透习近平文化思想的重要逻辑特征

吴军

习近平文化思想,是指导我国社会主义文化建设的科学世界观和方法论。深入学习贯彻习近平文化思想,对于做好新时代新征程宣传思想工作,对于强国建设、民族复兴,对于举旗定向、长治久安,都具有重大现实意义和深远历史意义。

时代需要而产生,成为习近平新时代中国特色社会主义思想不可或缺的重要组成部分。

深刻认识习近平文化思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,有深厚的理论逻辑。从2013年全国宣传思想工作会议上强调“意识形态工作是党的一项极端重要的工作”,到2016年庆祝中国共产党成立95周年大会上把“文化自信”与中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信并列,并对文化自信的基本构成、重要地位和重大价值作出精辟论断,深刻指出“文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信”;从党的十九大报告中首次提出“新的文化使命”这一重大命题,到2018年全国宣传思想工作会议上

以“九个坚持”概括宣传思想工作的规律性认识,再到庆祝中国共产党成立100周年大会上正式提出“两个结合”的重大论断;从在党的二十大报告中以五个方面重点部署文化建设工作,到2023年文化传承发展座谈会上明确文化建设的“四个强调”,提出建设中华民族现代文明,再到10月7日至8日召开的全国宣传思想文化工作会议上,首次提出习近平文化思想,体现了以习近平文化思想为指导,把文化建设摆在中国式现代化建设的全局性位置、铸就中华文化新辉煌和谱写中华文明新辉煌的战略部署。指出“宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作”,并提出“七个着

将铸牢中华民族共同体意识贯穿立德树人全过程

李瑛 张命华

铜仁职业技术学院在依托学术和科学研究成果的基础上,将铸牢中华民族共同体意识贯穿立德树人全过程,深化青年学生对民族和国家的归属感,牢固树立自己是中华民族一员的意识,增进对中华民族命运共同体的认知、认同和归属,彰显了培养民族地区高素质技术技能人才的实力,激发了科研支撑挖掘民族地区资源优势的活力,增强了社会服务助推民族地区产业发展的动力。

文化自觉,坚定文化自信。

通过思政课程教学和课程思政优秀案例打造,引导青年学生牢固树立自己是中华民族一员的意识。一方面,充分发挥课堂教学主渠道作用,推动党的民族理论、民族政策和法律法规进教材、进课堂、进头脑,使学生们具有扎实的政治理论素养、宏阔的现代化发展视野,使马克思主义的理论精华和中华

民族的精神血脉内在贯通。另一方面,把中华民族共同体意识教育纳入专业人才培养方案的课程思政建设,切实推动思政课程和课程思政同向同行,充分挖掘、梳理各类课程中的德育元素,完善思政政治教育的课程体系建设,发挥各类专业课程育人功能。通过优秀案例的示范,引导青年学生牢固树立自己是中华民族一员的意识,主动关怀中华

推进理论创新的根本遵循和科学方法

刘东锋 王玉堂

党的二十大报告对习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论进行了系统阐述,概括了“六个必须坚持”,构成相互联系、内在统一的有机整体,是对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结和对党的理论创新规律的深刻把握,为继续推进新的实践基础上的理论创新提供了根本遵循和科学方法。

义之正,以科学的态度对待科学,以真理的精神追求真理,坚持马克思主义基本原理不动摇,坚持党的全面领导不动摇,坚持中国特色社会主义不动摇,科学把握“变”与“不变”,继承与发展、原则性与创造性的辩证统一,以守正固本、筑牢根基,以创新求变、引领发展,不断开创马克思主义中国化时代化境界之新、开创中国特色社会主义事业发展新局面。

必须坚持问题导向。推进新的实践基础上的理论创新,必须增强问题意识,坚

持问题导向,聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题,及时提出因应之策和破解之道,并结合新的实践不断推进新的理论概括,形成新的规律性认识,以思想认识的新飞跃打开事业发展新局面。

必须坚持系统观念。我国是一个发展中大国、处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,党领导人民正在进行广泛而

习近平总书记指出,在革命、建设、改革长期实践中,我们党始终要求全党同志坚持光荣传统、发扬优良作风,为党和人民事业不断从胜利走向胜利提供了重要保障。实践证明,不论过去、现在还是将来,党的光荣传统和优良作风都是激励我们不畏艰难、勇往直前的宝贵精神财富。

发扬理论联系实际的作风。习近平总书记指出,我们党的历史反复证明,什么时候理论联系实际坚持得好,党和人民事业就能够不断取得胜利。理论联系实际是我们党的优良作风之一,是我们党领导人民不断取得革命、建设和改革胜利的重要保障。要持之以恒坚持理论联系实际,形成理论与实践的良性互动,在学思践悟中牢记初心使命,在知行合一中主动担当作为,把实践和基层当作最好的课堂,才能让科学真理发挥实践伟力,使党和人民事业行稳致远。

大力发扬密切联系群众的作风。习近平总书记强调,群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。只有大力发扬密切联系群众的作风,随时接受人民群众的监督,才能保持党同人民群众的血肉联系。必须树牢以人民为中心的发展思想,坚持问政于民、问需于民、问计于民,听实话、摸实情,讲真话、建真言,才能始终不忘初心、牢记使命,从人民群众中汲取治国理政智慧,始终具备强大的执政能力和领导水平。

大力发扬批评和自我批评的作风。习近平总书记指出,我们党能依靠自身力量解决自身问题,靠的就是批评和自我批评。我们党要始终保持风清气正政治生态,就能够及时发现和解决自身存在的问题,一刻也不能丢掉批评和自我批评优良作风。批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器,也是加强和规范党内政治生活的重要手段。必须大力发扬批评和自我批评优良作风,这是保持党内风清气正政治生态的重要条件,也是我们党始终能够及时发现和解决自身存在的问题的必要条件。

大力发扬艰苦奋斗、求真务实的作风。大道至简,实干为要。艰苦奋斗是我们党的政治本色,求真务实是中国共产党人的重要思想和工作方法。我们只有大力发扬艰苦奋斗、求真务实的工作作风,才能始终保持干事创业的精气神,始终坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑,保持战略定力,发扬斗争精神,迎接困难挑战,逢山开路,遇水搭桥,战胜一切艰难险阻,书写时代优异答卷。(作者单位:贵州民族大学)

不断深化认识党的自我革命战略思想

杜钊

党的自我革命战略思想是马克思主义党建理论与党的自我革命实践相结合的时代产物,要从根本保证、根本立场、关键环节和总体目标四个角度,深刻领会党的自我革命战略思想的核心要义,准确把握党的自我革命战略思想的理论精髓和精神实质。

根本保证:坚持党的全面领导。中国共产党的领导是历史和人民的选择,坚持党的全面领导,既是践行党的自我革命战略思想的根本保证,也是党的自我革命实践的本质要求。没有党的全面领导,党的自我革命战略思想就会成为无本之木、无源之水。实践证明,坚持和加强党的全面领导,是党的自我革命顺利进行的根本保证,只有在党的全面领导下,有效解决党内存在的理想信念丧失、纪律涣散、组织虚化弱化、制度松弛、贪污腐败等问题,以自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的方式,以刮骨疗毒、猛药去疴的勇气进行党的自我革命,我们党才会永葆生机和活力。

根本立场:坚持人民至上。人民群众是历史的创造者,是人类社会发展的主体力量。党的二十大报告指出:“江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”密切联系群众是党的最大政治优势,脱离群众是党执政后的最大危险。中国共产党除了工人阶级和最广大人民的利益之外,没有任何自己特殊的利益,这正是党敢于自我革命的勇气和底气所在。坚持人民至上体现了党全心全意为人民服务的根本宗旨,是马克思主义政党的根本立场。中国共产党只有不断进行自我革命,才能践行为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。坚持人民至上,是中国共产党人的政治本色,也是推进党的自我革命的价值取向,更是加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设的内在要求。我们党要始终把解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题作为党自我革命的出发点和落脚点,通过党的自我革命,使我们党真正做到了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心,深刻诠释中国共产党的价值旨归。

关键环节:强化正风肃纪与党内监督。党的二十大报告指出:“坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。”中国特色主义进入新时代,不断推进党的自我革命,应对新时代风险和挑战,必须不断增强党在长期执政条件下自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,关键环节在于强化正风肃纪党内监督,以壮士断腕的勇气根治党内腐败顽疾。正是由于清醒而透彻地认识到党内腐败的严重后果,以习近平同志为核心的党中央以强烈的历史责任感、深沉的忧患意识和顽强的意志品质,大力推进党风廉政建设和反腐败斗争,根治党内腐败顽疾,不敢腐的目标初步实现,不能腐的笼子越扎越牢,不想腐的堤坝正在构筑,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。以持镜自检强化党内监督,要完善党内监督制度,优化党内政治生态,搭建监督平台,以突出监督重点为切入点,综合运用各种监督方式,切实履行监督职责,着力构建党的领导、全面覆盖、权威高效的党内监督体系。

总体目标:永葆党的生机和活力。习近平总书记在党的十九届六中全会上重要讲话中深刻指出,在建设百年之际,我们要居安思危,时刻警惕我们这个百年大党会不会变得老态龙钟、疾病缠身。党的自我革命战略思想是党坚守马克思主义政党核心价值追求的理论成果,即始终坚持以人民为中心的发展思想,坚持胸怀天下,这深刻表明了党初心使然而使命担当,是中国共产党探索跳出治乱兴衰历史周期率的实践和理论创新。彰显世界上最大的马克思主义执政党的独特优势,勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大的优势,这是我们党百年奋斗历程的重要经验,也是我们党未来继续成功、永葆生机活力的密码。要不断深入推进党的自我革命,永葆党的先进性和纯洁性,使党在激流勇进中更加坚强有力、更具青春活力、汇聚磅礴伟力。把握历史主动。中国共产党是一个具有忧患意识、高瞻远瞩的马克思主义执政党,善于在纷繁复杂的时局中准确识变、科学应变、主动求变。通过不断深入推进党的自我革命,从严管党治党,党在长期执政中才能把握历史主动,以清醒的头脑、坚定的意志、非凡的魄力把握历史主动。

(作者单位:贵州商学院)